

**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΤΥΠΟΥ
ΜΕΣΩΝ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΜΗΝΕΡΩΣΗΣ**

Αθήνα, 24 Μαΐου 1996

ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Η Κυβέρνηση έχει ιδιαίτερη ευαισθησία σε ζητήματα ηθικής τάξης, διαφάνειας, τήρησης κανόνων για την προάσπιση του δημοσίου συμφέροντος, την ενίσχυση των ηθικών βάσεων της κοινωνίας μας και της δημόσιας ζωής.

Θεωρεί πρωταρχικό της μέλημα να επικεντρώσει την προσοχή της σε ζητήματα που μπορούν να δίδουν αφορμή για σχόλια ή για πρακτικές που οδηγούν σε αμφισβήτηση του κύρους του πολιτικού μας συστήματος.

Συγχρόνως δεν ανέχεται κακόβουλες σκοπιμότητες οι οποίες εκμεταλλεύονται ή κατασκευάζουν εντυπώσεις που τροφοδοτούν μια γενικευμένη καχυποψία και απαξίωση της δημόσιας και οικονομικής ζωής του τόπου.

Στα πλαίσια αυτά η διαφάνεια στις δημόσιες προμήθειες και στα δημόσια έργα, υπήρξε προτεραιότητα στο κυβερνητικό προγραμματισμό. Ιδιαίτερα γιατί ο χώρος αυτός συγκέντρωσε κατά καιρούς την εύλογη κριτική κι άλλοτε δηλητηρίασε με εικασίες το καλό οικονομικό κλίμα.

Το ισχύον θεσμικό πλαίσιο πάσχει και η πρώτη βασική παρέμβαση πρέπει να γίνει σ' αυτό.

Οι πρωτοβουλίες που έχουν αναληφθεί κατά καιρούς κατέτειναν στην αντιμετώπιση του προβλήματος. Οι ρυθμίσεις ωστόσο που ισχύουν, δεν συνθέτουν ένα ενιαίο και λειτουργικό σύστημα ελέγχου που να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις μιας σύγχρονης δημοκρατίας. Ένα σύστημα, ικανό να εξασφαλίζει με αποτελεσματικό τρόπο την εξυπηρέτηση του δημοσίου συμφέροντος, ώστε υπό συνθήκες υγιούς ανταγωνισμού και χωρίς αθέμιτες μεθοδεύσεις να επιταχυνθεί η αναπτυξιακή διαδικασία.

Η Κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να διαμορφώσει ένα συνεκτικό θεσμικό πλαίσιο, κοινό κατά βάση τόσο για τις προμήθειες όσο και για τα δημόσια έργα. Η ευθύνη για τη λειτουργία του θα ανατεθεί σε Ανεξάρτητη Δημόσια Αρχή με επαρκείς εγγυήσεις ανεξαρτησίας και αμεροληψίας. Τα μέλη της θα επιλέγονται με γνώμονα την επαγγελματική και κοινωνική αποδοχή τους, με ενισχυμένη πλειοψηφία από την Βουλή.

Η σύμπραξη της Αρχής θα είναι καθοριστική σε όλες τις φάσεις της διαγωνιστικής διαδικασίας. Συγκεκριμένα, θα συμπράττει στη διαμόρφωση των όρων του διαγωνισμού, στον έλεγχο της συνδρομής των ορισμών που τον διέπουν και στη χρηστή διεξαγωγή του. Η έγκριση του τελικού αποτελέσματος επαφίεται στον αρμόδιο Υπουργό ή την αναθέτουσα αρχή.

Η νοσηρή ατμόσφαιρα που επιχειρούν ορισμένοι να προκαλέσουν, αποτελεί το χειρότερο σύμβουλο για την τόσο αναγκαία δημιουργία συνθηκών που θα εγγυώνται τη διαφάνεια στον ευρύτερο δημόσιο τομέα. Με την άμεση καθιέρωση του νέου συστήματος, στη διαμόρφωση των βασικών θέσεων του οποίου θα κληθούν να συμμετάσχουν τα πολιτικά κόμματα, θα διασφαλιστεί η αξιοπιστία των δημόσιων προσώπων που διαχειρίζονται σχετικά ζητήματα, θα διασκεδαστούν οι εντυπώσεις που άλλοτε καλοπροαίρετα και άλλοτε κακοπροαίρετα, προκαλούνται και θα παύσουν να εγείρονται αμφισβητήσεις που σκιάζουν και επιβαρύνουν την πολιτική ζωή μας.

Όσον αφορά την συζήτηση που ανέσυρε η αντιπολίτευση για τα διαπλεκόμενα συμφέροντα, η θέση της Κυβέρνησης είναι ότι οι διαμάχες συμφερόντων δεν την αφορούν.

Η εφαρμογή του νόμου εξαρτάται από δύο προϋποθέσεις

- α. Την δημιουργία ιδιαίτερης διοικητικής υποδομής για συγκέντρωση, διασταύρωση και έλεγχο στοιχείων.
- β. Την έκδοση συμπληρωματικών προεδρικών διαταγμάτων.

Τα αρμόδια Υπουργεία (Τύπου και Ανάπτυξης) έχουν ήδη δρομολογήσει ένα πλαίσιο στενής συνεργασίας για την διασταύρωση των κεφαλαιουχικών και λοιπών οικονομικών στοιχείων των ιδιωτικών εταιρειών που δραστηριοποιούνται στον ευρύτερο ραδιοτηλεοπτικό χώρο.

Επίσης, έχει αρχίσει βάσει συγκεκριμένου χρονοδιαγράμματος η προετοιμασία όλων των προεδρικών διαταγμάτων και των υπουργικών αποφάσεων, την έκδοση των οποίων προβλέπει ο νόμος. Σε τακτό χρονικό διάστημα το ισχύον θεσμικό πλαίσιο για τα ραδιοτηλεοπτικά μέσα θα ολοκληρωθεί, ώστε να αντιμετωπισθούν επιτέλους όλα τα προβλήματα που παρουσιάζονται στη λειτουργία τους.

Η Κυβέρνηση διαθέτει αυξημένο αίσθημα ευθύνης για να αντιμετωπίσει εγκαίρως οποιαδήποτε απόπειρα καταστρατήγησης των εγγυήσεων διαφάνειας στον ευαίσθητο και πολιτικά κρίσιμο χώρο της ραδιοτηλεόρασης. Ανάλογες ρυθμίσεις περιέχονται άλλωστε στο άρθρο 1 παράγραφος 11 του ν. 2328/1995, με το οποίο παρέχεται στην αρμόδια Διαρκή Κοινοβουλευτική Επιτροπή η δυνατότητα να ασκεί, παράλληλα με τα άλλα όργανα που θεσμοθετεί ο νόμος, τις συναφείς αρμοδιότητές της.

Δεν πρέπει επίσης να παραβλέπεται ο καθοριστικός ρόλος που επιφυλάσσει ο νόμος στο Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης ως προς την τήρηση τόσο των κανόνων διαφάνειας όσο και των αρχών δεοντολογίας που διέπουν την δράση όλων ανεξαιρέτως των ραδιοτηλεοπτικών παραγόντων.